人教版五年级数学下册《最大公因数》教学设计

教学内容：

人教版五年级数学下册第60—61页内容。

教学目标：

1、知识与能力：

理解公因数和最大公因数的意义，学会求两个数的最大公因数的方法。

2、过程与方法：

在探索公因数和最大公因数意义的过程中，经历观察、猜测、归纳等数学活动，进一步发展初步的推理能力。

3、情感态度价值观：

学会用公因数、最大公因数的知识解决简单的现实问题，体验数学与生活的密切联系。

教学重点：

理解公因数与最大公因数的意义。

教学难点：

理解并掌握求两个数公因数和最大公因数的方法。

教具准备：

课件

教学过程：

一、情境导入

    1、给学生学号。

2、向同桌说说自己学号的因数。

3、游戏：看谁反应快。

学号是8的因数（1、2、4、8等4人）的同学起立（站一个，号数报一个，老师板书1、2、4、8），学号是12（1、2、3、4、6、12等6人）的同学起立（站一个，号数报一个，老师板书1、2、3、4、6、12）

二、新知探究。

1、形成概念

师：刚才活动，你发现了什么？

生：学号是1、2、4的同学站了二次

师：为什么学号是1、2、4的同学站了二次？

生：因为1、2、4既是8的因数，也是12的因数

师：1、2、4既是8的因数，也是12的因数。我们给它换个说法，怎么说更好？

生：1、2、4是8和12的公因数

师：用自己的话说说，什么叫“公因数”？（思考、交流、反馈、板书）

生：两个数公有的因数，叫两个数的公因数（板书）

师：如果是三个、四个、五个数呢？这句怎么改？（留时间给学生思考与交流）

生；几个数公有的因数叫这几个数的公因数（夸奖、评价、板书）

师：其中最大的一个公因数，叫什么？（思考、反馈与板书）

2、渗透集合

教师课件引导学生用集合图来表示：

                            8的因数    12的因数


                            8和12的公因数

3读读记记，全班齐读概念 

教师引导归纳：1、2、4是8和12公有的因数，叫做它们的公因数。其中，4是最大的公因数，叫做它们的最大公因数。（适时引出课题，并板书课题）

（过渡）：我们运用列举因数的办法，就可以求两个数或几个数的最大公因数了。接下来请同学们运用刚才所学的知识，练一练。

4、教学求两个数最大公因数的方法。

（1）课件出示例2：怎样求18和27的最大公因数？ 

方法一：现分别写出18和27的因数，再圈出公因数，从中找到最大公因数。

18的因数：1、2、3、6、9、18

27的因数：1、 3、  9、 27

18和27的最大公因数：9

师：刚才我们学习了什么知识？

生：公因数和最大公因数

师：我们现在已经学习了因数、公因数和最大公因数，你能来说说三者之间有什么区别与联系吗？

生1：因数是针对一个数来说的，公因数是指两个或两个以上的数公有的因数，最大公因数是指公因数里面最大的那一个。公因数和最大公因数都是因数中的一部分。
生2：公因数都是最大公因数的因数，最大公因数是公因数的倍数。

    师（过渡）：同学们掌握得真好。刚才我们求公因数和最大公因数用的是排列法，将18和27的因数分别排列出来，然后找出他们的公因数和最大公因数。在排列法的基础上，看看还有其它简便点的方法吗？如果我只找出一个数的因数，你能找出两个数的最大公因数吗？怎么找？

方法二：先找出18的因数，再看18的因数中有哪些是27的因数，再看哪个最大。

18的因数：①，2，③，6，⑨，18

师：这种方法的步骤有几步？

生：第一步---先排列18的因数。第二步---再从18的因数中找27的因数，第三步---写出它们的公因数。第四步---最后再找18和27的最大公因数）

师：这种方法简单在哪里？（生：省略了写第二个数的因数）

师（过渡）：求18和27的最大公因数，可以先排列18的因数，从18的因数中去找27的因数，再找它们的公因数和最大公因数；同样，也可以先排列27的因数，从中写出18的因数，再找出它们的公因数和最大公因数。试一试。

方法三：先写出27 的因数，再看27 的因数中哪些是18 的因数。从中找出最大的。27 的因数：① ，③ ，⑨ ，27 

方法四：先写出18 的因数：1 , 2 , 3 , 6 , 9 , 18 。从大到小依次看18 的因数是不是27 的因数，9 是27 的因数，所以9 是18 和27 的最大公因数。

【设计意图：教学中，在引导学生探索问题的过程中，利用观察、发现、设问步步深入地引导学生逼近结论、求索方法。通过思考、讨论，让学生自主探索发现，自己解决问题。】

三、方法应用。

师：刚才同学们学习了几种求公因数和最大公因数的方法，现在老师就来考考你，敢接受挑战吗？（请学生用刚才学的方法板演）

1、找出10和15的公因数和最大公因数。

10和15的公因数：                                

10和15的最大公因数：                           

（后反馈与评价，展示学生用三种方法完成的作业）

2、同学们对公因数和最大公因数的知识掌握的不错，下面我们尝试用公因数和最大公因数的知识解决一些生活中的问题。

学号是12的因数而不是18的因数的同学站左边，是18的因数而不是12的因数的同学站右边，是12和18公因数的站中间。

3、选择自己喜欢的方法找出下列每组数的最大公因数。

4和8    12和36    1和7    8和9    先让学生独立完成，在组织学生交流，说说求两个数的最大公因数有哪些特殊情况？

（1）问：你能根据最大公因数的特点把上面几组数分成两类吗？

4和8，12和36 分成一类；1和7，8和9分成一类。

（2）问：你为什么这样分？说说你的理由。

生1：4是8的因数，8是4的倍数，它们的最大公因数是较小数4；12是36的因数，36是12的倍数，它们的最大公因数是较小数12。1和7，8和9的最大公因数都是1。

（3）当两个数成倍数关系时，较小的数就是它们的最大公因数。

      当两个数只有公因数1 时，它们的最大公因数也是1。 
四、回顾反思，总结全课。

师：刚才同学们学习了用排列法和筛选法找两个数的公因数和最大公因数。现在老师这里有一组数（课件出示：84和96的最大公因数是        ）如果用排列法找84和96的最大公因数，你有什么困难和问题呢？

生：用排列法找84和96的最大公因数，要先分别找出84和96的因数，而他们的因数很多，容易出现遗漏。

师：为了更加简便，通常我们用短除法来求几个数的最大公因数。请同学们自学课本61页“你知道吗？”，我们下节再进行交流。
五、板书设计：
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最大公因数


8的因数：1、2、4、8


12的因数：1、2、3、4、6、12


8和12的公因数：1、2、4


8和12的最大公因数：4


1、2、4是8和12公有的因数，叫做它们的公因数。其中，4是最大的公因数，叫做它们的最大公因数。


当两个数成倍数关系时，较小的数就是它们的最大公因数。


当两个数只有公因数1 时，它们的最大公因数也是1。
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